

静心做事 踏实做人

杨敏，1983年7月上海机械学院自动化仪表专业毕业，现任宝钢发展公司副总裁。

时时关注母校发展

在杨经理的办公室里，杨敏校友热情的接待了我们，我们代表学校向他赠送了上理百年纪念画册，他刚接过纪念册，就迫不及待地翻看起来，边看边激动地说：“母校这几年发展很快啊，学校去年合并了水产校区，建立了军工路南校区；现在学校在上海，也全部实行一本招生了。”他还时不时的和我们聊起学校里的一些老教授的近况。看到每天工作繁忙的杨敏校友，对自己的母校，如此关注，我们深受感动。



杨敏

通过高考实现大学之梦

1979年，是恢复高考的第二年，杨敏学长通过自己的努力，进入了上海机械学院，自动化仪表专业学习。杨敏校友说：“我是在恢复高考制度之后，第二年参加的高考。上海机械学院，是机械工业部直属院校，当时能够考上大学，很高兴。”由于文化大革命的影响当时班上学生的年龄出现了断层，年纪最小的只有15岁，年纪大的已经有35岁了，“年纪大的都可以当年纪小的阿姨啦。”杨敏校友开玩笑地说，“当时祖国也是百废待兴，进入大学的所有的学子，都抱着一颗报国之心。进入大学之后，同学们一心学习，当时的学习风气很正，学习压力也很大，每天早上很多人很自觉地就去自习室里面，背英语，看物理，学数学。一周七天，学习六天，周日休息。大学里也没有那么多的活动，大学生活是没有现在的丰富，但当时我们都抱着一颗报国之心，想尽早学成，然后全身心投入到祖国的现代化建设之中。因此每个人在学习上很是努力。”

回忆起自己的大学生活，杨敏校友仍掩饰不住自己内心的激动、自豪与感慨，他说四年的大学生活，对他的一生影响很大。自己的大学时光很充实，快乐。

参加工作从普通技术工人做起

1983年，杨敏校友大学毕业进入宝钢总厂。那时，大学生毕业后的工资都是每月58元，属于中等水平。当时的宝钢，刚刚成立，杨敏校友初到宝钢，工作是一名普通的技术工人，每天在车间工作。在那段工作期间，杨敏校友发现，在学校学到的知识只是理论与方法，在实际实践中还有一定的差距，还有很多东西需要学习，于是，他静下心来，一边认真工作，一边努力学习，就这样，坚持了七年，同时，在基础工作上也做出了一定的成绩，他于1990年步入管理岗位。这七年的坚持，为他日后的事业发展奠定了坚实的基础。杨敏校友强调说，现在的毕业生，在工作或科研中一定要耐得住寂寞，静下心来，踏踏实实地，坚持十年左右，在基础工作做出一定的成绩，事业就一定可以取得成功。

以乐观心态对待大学生就业问题

在谈及当今大学生就业问题时，杨敏校友指出，现在企业在招聘员工时，主要看中两个方面：能力和知识面。所谓能力，主要指的是一种心态——可以静下心来，踏踏实实做事情。杨敏校友以1982—1985年的毕业生为例，他们其中有些人选择了留校任教，大部分都是从辅导员做起，他们能够耐得住寂寞，静下心来，能够踏踏实实地做事情，从辅导员，到讲师，再到资深教授，他们在坚持了十年、二十年之后，在事业上取得了很大的成功；还有现任卫生部部长陈竺，他于1981年毕业于上海第二医学院；现任科技部部长万钢，他于1981年毕业于同济大学；以及杨敏校友本人，他们都是从基础工作做起，踏踏实实，一步步地取得了成功。

在谈及什么是成功时，杨敏校友有自己独到的见解，他认为成功有三个条件：第一，要有人说你行，说自己行的人，那是自恋，你的成功必须有别人的认可；第二，说你行的人要行，一个不行的人说你行，那你的成功就要打折扣了，你的成功必须得到这个行业里行的人的认可；第三，自己确实行，自己的实力，

就是你成功的保障。

因此，杨敏校友希望上理学子，就业时心态要乐观，无论从事什么工作，在什么岗位，都要耐得住寂寞，静下心来，踏踏实实地把本职工作做好，坚持下来，一定能取得属于自己的成功。

学长期望 踏实学习

现在的大学生，大都是独生子女，生活和学习环境好，但缺乏生活磨练，缺少吃苦意识。杨敏校友希望在校学子可以走出校门，多了解社会，适应社会的发展。

学生的首要任务是学习，尤其是现在的环境十分优越，杨敏校友希望，在校大学生，在学校里，要学好自己的专业知识，毕竟社会需要的是专业人才，但在学好专业知识的同时，也要学会拓宽自己的知识面。“我当年在学校里，只注重自己所学的专业，如果让我重读大学的话，我会选择拿出四分之一的时间，来看一些其他方面的书，拓宽自己的视野”杨敏校友感慨道。他希望我们在校大学生，要利用好这大好时光，充分利用好学校里的丰富资源，趁着年轻，多读一些书籍，不必拘泥于自己所学的专业，尤其是理工科的学生，可以去图书馆多读一些其他方面的书籍，可以向着文科方向渗透。中国文化，博大精深，多加阅读，可以提高心智，拓宽视野，多方面发展，从而使自己的知识更为全面，理智客观地看待问题。

回忆起自己的学生时代，杨敏校友至今还记得当时陈之航院长说过的一句话：年轻的时候，一定要把握住机会，多充实自己，年纪轻，多思考。现在的大学，信息量大，渠道通畅，他希望上理学子，能够在大学期间，踏踏实实地学习，打好基础，要有自己的底蕴。“年轻是最大的财富，你们要趁着年轻，多学一些东西，要努力，肯刻苦，能付出。保持良好的心态，未来是光明的。”

“信义勤爱，思学志远”，采访过程中，我们在杨敏校友身上，看到了他对校训的完美诠释，静心做事，踏实做人，这是校友对我们的深切教诲。作为年轻的上理人，学长的教诲，我们铭记在心，相信经过这样的交流之后，无论在能力、思想、人格方面，我们都将会想这些优秀校友看齐，以他们为榜样，相信，将来我们一定能够为母校争光添彩，取得更大的成功。

采访心得

杨敏校友用自己的成长历程，告诫我们，年轻是一笔最大的财富，我们要趁着年轻，抓紧时间，认真学习，刻苦努力，掌握好一定的专业知识，同时也要注意，利用大学的良好环境，充实自己，拓宽视野，全方面的提升自己。毕业就业后，在自己的岗位上，要静下心来，踏踏实实地做事情，要耐得住寂寞，这样，才可以在事业上取得成功。这让我们对今后两年的大学生活，有了更多的思考：只要专注于自己最主要的事情，一切皆有可能，每个人都会有所成就。

■采访、撰稿：光电学院 郑保山、周承轩